
Appello tributario

Avv. Alfio Cissello



Termini di impugnazione

6 mesi dal deposito (termine 

lungo)

60 giorni dalla notifica della 

sentenza (termine breve)



Atto di appello

Segue le regole del primo grado: 

la critica deve essere per quanto 

possibile rivolta alla sentenza e 

non all’atto impugnato



Divieto di nuovi motivi

Deve essere visto alla luce della 

struttura processuale tributaria: 

già in primo grado non si possono 

integrare i motivi dopo il ricorso.



Divieto di nuove eccezioni

Vale in special modo per la parte 

pubblica: si pensi all’eccezione di 

prescrizione di un rimborso o di 

decadenza.



Appello incidentale

Il problema emerge nella 

soccombenza ripartita: cosa molto 

comune all’interno del processo 

tributario.

Si pensi agli accertamenti su più 

imposte, oppure con vari recuperi.



Appello incidentale

Quando serve l’appello incidentale?

In base agli ultimi orientamenti della giurisprudenza: in

sostanza sempre, salvo quando una eccezione di merito non

sia del tutto stata esaminata.

Il problema riguarda le pregiudiziali di merito e di rito non

accolte.

In pratica l’onere di devoluzione è rilegato a casi particolari e

minori.

.



Appello incidentale

Appello principale: entro i normali termini di impugnazione,

quindi 60 giorni dalla notifica della sentenza o entro 6 mesi

dal deposito

Appello incidentale: entro 60 giorni dalla ricezione

dell’appello principale.

.



Appello incidentale

L’appello va solo depositato compilando telematicamente la

NIR e pagando il CUT, non va notificato.

Prudenza se lo si notifica: i 60 giorni vanno computati con il

deposito e attenzione ai c.d. appelli incrociati



Appello incidentale

Appello incidentale tempestivo, tardivo e inammissibile

TEMPESTIVO (PROPOSTO ENTRO I TERMINI DI

IMPUGNAZIONE)

TARDIVO (OLTRE I TERMINI DI IMPUGNAZIONE)

INAMMISSIBILE: DEPOSITATO OLTRE I 60 GIORNI



Appello incidentale

1) DISTINGUERLO BENE DALL’INCIDENTALE

INAMMISSIBILE

2) STA IN PIEDI SOLO SE IL PRINCIPALE E AMMISSIBILE

3) IN BASE AD UNA OPINIONE, L’INTERESSE DEVE

EMERGERE DALL’APPELLO PRINCIPALE



Appello incidentale

Sentenza depositata il 12.9.2024, termine lungo con

scadenza il 12.3.2025.

Appello notificato il 10.3.2025.

L’incidentale depositato dopo il 12.3.2025 è tardivo, se

depositato dopo il 9.5.2024 è inammissibile.
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